



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ЗА БЪЛГАРИТЕ В ЧУЖБИНА

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД НА ДЪРЖАВНАТА АГЕНЦИЯ ЗА БЪЛГАРИТЕ В
ЧУЖБИНА 2020 ГОД.

Удостоверителна дейност на ДАБЧ

За периода 01.01.2020 – 16.11.2020г. в Държавна агенция за българите в чужбина са приети общо 8135 Заявления и са издадени 33146 Удостоверения за български произход. На гише са приети общо 5443 заявления, а по консулски път са приети 2692. Най-голям брой заявления по държави са от Северна Македония – 2274, Украйна 1744, следвани от Молдова – 1460 и Албания – 1149, Република Сърбия – 926, Русия – 375, от Аржентина – 62 и от Република Турция - 31. По направление „да послужи пред“ най-голям дял имат издадените Удостоверения за български произход за пред Министерство на правосъдието – общо 14165, за постоянно пребиваване СДВР – 9676, за продължително пребиваване СДВР – 6783, Од на МВР постоянно – 1242 и Од на МВР продължително - 647 УБП. За студентите по Постановление 103/1993г. са издадени 633 УБП. За посочения период ДАБЧ успя да влезе в законоустановения едномесечен срок за обработка на подаваните на гише заявления, като беше наваксано 10 месечно забавяне. Все още изпитваме трудности по отношение на сроковете на приключване на подадените по консулски път преписки, които са обработени от експерти, но са в процедура по съгласуване и отпечатване на Удостоверенията. При запазване на този темп на работа до края на месец януари 2021г. следва да бъдат наваксани сроковете и да няма забавени преписки.

Кампания 2020/2021 г. За обучение на българи от чужбина в български държавни висши училища по ПМС 103/1993 година

Във връзка с епидемиологичната обстановка в страната и чужбина, свързана с разпространението на COVID-19 в световен мащаб. Министерство на образованието и науката изгради електронна платформа (<https://higher-edu.mon.bg/ap/home>) за кандидатстване на лица от българска народност, живеещи в чужбина, в български държавни висши училища за учебната 2020/2021 година. За периода от 29.07.2020 година до 09.10.2020 г. служителите в Държавна агенция за българите в чужбина обработиха 1507 заявления на кандидат-студенти, без да спират работата си по текущите си задължения. От горе посочените 1507 заявления, 1399 са одобрени (с положително становище) съответно 108 заявления са отказани, въз основа на предоставените сканирани копия на документи доказващи българският им произход в електронната платформа изградена от Министерство на образованието и науката.

Дейности на ДАБЧ насочени към нашите сънародници в чужбина и отговарящи на основните приоритети и стратегически цели: съхраняването на българското етнокултурно пространство, духовно единение на всички българи в страната и по света.

През 2020 год. COVID 19 изправи всички ни пред предизвикателството да бъдем силни, да предадем част от вярата и надеждата на другите, да бъдем полезни. Сремяхме се сънародниците ни да бъдат информирани за инициативи от различно естество, образователни, проекти за финансиране, конкурси насочени към децата и юношите в чужбина от НПО и др. и чрез съвременни способи и онлайн възможности за споделяне на информация от различно естество в нашите онлайн портали и официалната страница на Агенцията, така и по електронен път да отговаряме на техните запитвания и очаквания. Въпреки трудностите съумяхме да подкрепим доста културни инициативи, и осъществихме доста активна и полезна работа по посока младите българи зад граница. Информация по месеци:

Януари 2020 През месец януари ДАБЧ участва в тържественото отбелязване на 150 години основно образование в училище „Христо Ботев” в Цариброд, Република Сърбия.

Януари 2020 Конкурс за млади таланти "13 века България" ДАБЧ като партньор на Фондация 13 Века България подкрепи инициативата и разпространи информацията по своите канали до сънародниците ни зад граница. Привлякохме участници от различни държави от сферата на изкуството, инженерните науки и др. Бяха номинирани следните участници: Виктория Василенко – артист изпълнител, пиано, Ивалина Трендафилова – химия, Росен Георгиев – електротехника, Деница Тодорова – дизайн на стъкло, Лилия Пангелова – дизайн на керамика и стъкло, Вивиане Василева – артист изпълнител, перкусии.

Февруари 2020 МЕЖДУНАРОДЕН КУЛТУРЕН ФОРУМ „ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ – ИСТОРИЯ НА ЦЯЛ ЕДИН НАРОД” С подкрепата на ДАБЧ Международния културен форум „Велики Преслав – история на цял един народ” се привлякоха млади българи от различни държави за участие в конкурса. ДАБЧ подкрепя инициативата от нейното стартиране .

Февруари 2020 През месец февруари агенцията участва като партньор и организатор на Десетото издание на инициативата „Коледа в нас” съвместно с Детската телевизия „Аз мога, аз знам”. Инициативата е основна цел признание към българския учител зад граница и неговия труд, който провокира децата към креативност и творчество. Сред номинираните училища имаше участници от Испания, Италия, Молдова, Украйна. В журито бяха привлечени директори на БНУ от Украйна и Австрия.

Март 2020 г. Гледната точка на деца и тийнейджъри от България и българските общности в чужбина за COVID 19 Съвместно с ДТ „Аз мога – Аз знам осъществихме инициатива и онлайн включване на деца и тийнейджъри от различни точки на света за да изразяват своята гледна точка относно случващото се. Те са оптимисти и духът им е силен. Разговорът между децата от различни точки на света ще ви докосне и подари надежда! Това е изпитание за всички хора и на преден план излиза необходимостта да бъдем солидарни!

Април 2020 г. Подкрепа от ДАБЧ на Онлайн междучасие с „Разказвачът на приказки“ Държавната агенция за българите в чужбина подкрепя Националната инициатива за насърчаване на детското четене „Разказвачът на приказки“, която е подкрепена и от МОН. Партньори на инициативата са съвременни български детски автори и над 400 училища и детски градини в 11 области на страната. Със свое видео се включват повече от 121 писатели за деца. Сред авторите са обичаните от малчуганите Мая Бочева, Елена Жаблянова, любимецът на тийнейджърите Иво Сиромахов, младият създател на фентъзи романи Любомир Кючуков, Райчин Генов, Ивайло Кючуков, Явор Цанев, Вергиния Генова, Симеон Танчев, Милен Халюв, Ангел Вълканов. И още много техни колеги, скрили съкровища, вълнения и приключения между страниците на своите книги. Основната цел на инициативата е популяризиране на съвременната българска детска литература и българските автори и насърчаване на децата да четат българска детска литература, чрез организиране на читателските срещи между децата и съвременни български детски автори в класните стаи, онлайн или чрез видео обръщения и четения под формата на видео клипове. Беше подадена и информация за безплатно ползване на онлайн платформи в условията на Ковид 19, където децата могат в отбори да решават задачи по съвременна българска детска литература, БЕЛ и Математика.

Юни 2020 Международен фестивал „Българска душа на Святата земя“, шесто издание Държавната агенция за българите в чужбина осъществи подкрепа на Международния фестивал на изкуствата „Българска душа на Святата земя“. Поради пандемията той се проведе онлайн, успешно бяха привлечени участници чрез съдействието на агенцията от 20 държави. Конкурсът е под егидата на Кмета г-н Цвика Брот на Гр. Бат Ям Израел и Арт Салон „сели – култура на народите“ гр. Бат Ям Израел. Съорганизатори са Обществото „Димчо Дебелянов“ гр. София, България, Фондация „Незабравимата България“, НЧ "Св. Св. Кирил и Методий" 1924 гр. София, България.

Септември 2020 г. „Младите българи зад граница с поглед към българския фолклор“ Беше осъществена успешно организираната от НДФ „13 века България“ сесия на тема „Младите българи зад граница с поглед към българския фолклор“. ДАБЧ подкрепи инициативата и разпространи информацията като привлече участници от различни държави като Молдова, Украйна, Германия, Холандия и др. Бяха подкрепени следните проекти: „Български детски фолклор сред младото поколение зад граница“, Република Молдова, с. Кайраклия, Детска градина „Слънчице“; „Български остров на Острова“, Великобритания, Лондон, Тотнъм, Българско школо „Розова долина“; Фестивал „Пеем и танцуваме с България в сърцето“, Холандия, Амстердам, Сдружение „Българско образование и култура“; „Младите българи зад граница с поглед към българския фолклор“, Германия, Мюнстер, Немско-българска родителска инициатива „Ян Бибиян“; Фолклорен фестивал за българско народно творчество „Хоп-троп, шарени чорапки“, Великобритания, Саутхемптън, Асоциация „Български образователен център в Саутхемптън“; „Младите българи зад граница с поглед към българския фолклор“, Австрия, Виена, БУ „Проф. Иван Шишманов“; „България свири, пее и танцува“, Германия, Бремен, Българско сдружение „Рила“; „Парижка фолклорна беседа“, Франция, Париж, Асоциация „Български език – език европейски“; „Корени, традиция и приемственост“, Германия, Мюнхен, Фолклорен ансамбъл „Лазарка“.

Септември 2020 г. Фестивал на детската книга в Сливен, 22 издание Държавната агенция за българите в чужбина е една от институциите, които подкрепят Фестивала на детската книга от неговото създаване. На 22-то издание на Фестивала и послучай 65-та годишнина от създаването на библиотеката официално от представители на агенцията

бе връчена Грамота и Почетен плакет от името на ИД Председателя г-н Димитър Владимирев. През тази година в конкурсите на фестивала успешно се включиха много участници/ученици от българските общности в чужбина. Те се изявиха изключително добре и разгърнаха таланта си. Наградите бяха осигурени от ДАБЧ. От сцената д-р Росица Петрова, Директор на библиотека "Сава Доброплодни" и двигател на фестивала изказа специална благодарност към ДАБЧ и изключително доброто партньорство през годините.

Септември 2020 г. И през тази година оказахме подкрепа на Международен кино и тв фестивал „Славянска приказка“, който се провежда ежегодно в София. Привлякохме участници с филми от нашите общности от Република Сърбия, Украйна, Ливан, Франция. Поради създалата се ситуация породена от Ковид 19 фестивалът бе отложен за втората половина на януари 2021г.

Септември- октомври 2020 г. ДАБЧ подкрепи първият по рода си онлайн-фестивал на българската книга, организиран от Българската културна асоциация в Белгия. Фестивалът се организира изцяло на доброволни начала. Почти всички писатели, издатели и други участници покриват сами разносните си. Организатори са 17 доброволци - български интелектуалци и служители в Европейските институции, които се опират на опита и успеха на проведения от тях фестивал на българската книга в Белгия през 2019 г. Като Партньор на фестивала Агенцията за българите в чужбина успешно популяризира фестивала. Фестивалът се проведе в периода 28 септември до 4 октомври 2020 г..

Ноември 2020 г. На 20.11.2020 г в Академия за музикално, танцово и изобразително изкуство „Проф. Асен Диамандиев“ гр. Пловдив ще се проведе Теоретична конференция “НЕПОЗНАТИТЕ“ 2020, чиято основна цел е запознаване с живота на сънародниците ни. Акцент са материалите посветени на бесарабски и банатски българи и общността на българите-мюсюлмани у нас. Инициативата се осъществява с подкрепата на Държавната агенция за българите в чужбина и други.

Ноември 2020 ДАБЧ подкрепя кариерно Експо за квалифицирани кадри Career Show което ще се проведе изцяло онлайн. В два дни - на 24 и 25 ноември 150+ от най-добрите работодатели ще се срещнат с над 5000 кандидати. Въпреки трудната икономическа обстановка, водещото кариерно експо за квалифицирани кадри Career Show 2020 събира рекорден брой кандидати, търсещи работа и възможности за развитие. Информация от страна на ДАБЧ за възможности и участие многократно бе разпращана по информационните канали на агенцията до нашите сънародници зад граница. Информация е споделена и на официалната страница на нашата институция.

Ноември 2020 ДАБЧ и Културният институт към МВнР сключи договор за сътрудничество, като вече работим изключително ползотворно по подготовката на културни инициативи и проекти свързани с нашите сънародници в чужбина.

Декември 2020г. Предстои фестивалът за младежко и медийно изкуство „Арлекин“. Всяка година от неговото стартиране агенцията подкрепя този уникален фестивал. Привличаме участници от българските общности в чужбина, подкрепяме включването им в различни уоркшопове, а също и в конкурсната програма. Фестивалът е единствен по рода си и всяка година възможностите за изява се увеличават, защото винаги се добавя и нещо ново. За първи път тази година се очертава фестивалът да се проведе онлайн изцяло и на живо.

Ежегодните конкурси – литературен „Стефан Гечев“, за рисунка „България в моите мечти“ и по пеене „Любка Рондова“ на ДАБЧ се проведоха успешно, като сроковете бяха удължени поради пандемията. И в трите конкурса имаше активно участие на деца от българските общности в чужбина. Резултатите от трите конкурса успешно са обявени на сайта на ДАБЧ.

Държавната агенция за българите в чужбина продължава успешно участието си в проект „Засилване на гражданското участие в изпълнението на политиката за българите в чужбина“ с обща цел да се засили партньорството с гражданите и бизнеса, при формулиране, изпълнение и мониторинг на държавната политика спрямо българите по света, с цел постигане на пълно национално единение и устойчиво съхранение и развитие на българското общество и икономика. Проектът е по оперативна Програма „Добро управление“, съфинансирана от ЕС, чрез Европейския социален фонд и трябва да приключи до края на януари 2021г.

Предоставени са материали /книги, дискове с филми, образователни дискове, карти на България, /географски и исторически/, учебни помагала/ общо за **22 организации** на наши сънародници от **10 държави**. Като част от материалите бяха предоставени в тази сложна епидемиологична обстановка със съдействие на нашите дипломатически представителства.